

LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, MIÉRCOLES 14 DE JULIO DE 1915

NUM. 266

Menos bilis y más memoria

Muy mal le ha sentado a «El Día» la actitud de los dianenses, poco correcta ciertamente, el día de la inauguración del ferrocarril que une Denia con esta capital.

No pretendo yo justificar a aquellos que tan triste nota dieron en momentos en que todo debió ser júbilo. Dios me libre que tal haga. Pero no me parece medianamente justo que tan reciamente arremeta el estimado colega al caciquismo de Denia, invocando de paso el nombre de Canalejas para arrimar el ascua a su sardina.

Bien ha aprovechado «El Día» la ocasión para atizar sus palos a los conservadores dianenses. Y quien tal ha escrito desconoce la historia política de aquella bella ciudad, pues de lo contrario no hiciera tal alarde, sabiendo que tienen los liberales el tejado completamente de vidrio.

Y no se suponga que caiga yo en el pecado de romper lanzas por los conservadores de Denia.

Estos son tan osados como quiere decir «El Día», con la agravante de una ignorancia supina de cuanto signifique administración: rigiéndose por su santo capricho y teniendo por consejeros hombres que jamás supieron, ni tienen motivos para saber, donde tienen la mano derecha.

Puede decirse, sin temor a grave error que el único ser pensante en aquella comunidad es el Secretario del Ayuntamiento y éste es un instrumento ciego de Torres de Orduña y Torres de Orduña es un ciego a cuanto signifique Rosnany. Y si un ciego guía a otro ciego....

En fin; una enfermedad de caciquismo.

Pero ¡Dios mío! Los liberales fustigando el caciquismo conservador de Denia «hace una barbaridad de reir».

«Han visto mis lectores como pinia «El Día» a los terribles orduñistas? Pues, bien; estos son unos niños de tela comparados con los canalejistas de aquella desgraciada ciudad.

¿No conoce «El Día» aquellas famosas recaudaciones del último Ayuntamiento canalejista de Denia? Si eso es de lo más serrano.

Y lo es más todavía la notable distribución de los felatos y otras cosas análogas. Está «El Día» poco al corriente en la historia contemporánea de la hermosa ciudad de Diana y de Latona.

NEMO

Para el Sr. Alcalde

Hace bastantes días, en estas mismas columnas, un compañero de Redacción llamó la atención del Sr. Alcalde acerca de los peligros que para el vecindario de Alicante supone la plaga de perros, mas ó menos vagabundos, que andan sueltos por las calles de esta población.

No creo que el Sr. Alcalde necesite que yo le explique las graves consecuencias, que para los pacientes vecinos de esta capital, ocasiona el estado lamentable de abandono en que nos encontramos por falta de celo o ineptitud de las personas que, por razón de los cargos que ocupan, tienen el ineludible deber de velar por la salud pública.

Si, señor Alcalde, esto se va haciendo ya intolerable, y creo que es hora de que V. disponga de «veras» que desaparezcan en breve plazo todos los perros, que sin el debido bozal, anden sueltos por las calles.

Raro es el día, que los periódicos alicantinos no dan cuenta de alguna nueva perrería, ocasionada por algún «compañero» de San Roque, mas ó menos «disimulado» con el agua. ¿Es que el señor Alcalde no lee la prensa local? ¿Es que no se entera tampoco de los oficios que le envía el Director del Laboratorio Municipal, dándole cuenta de las personas que se encuentran sometidas al tratamiento anti-rábico, por haber sido mordidas por perros rabiosos?

Pues si no se entera, hace muy mal, porque cuando se ocupan cargos públicos es para desempeñarlos debidamente, y si el actual Alcalde de Alicante no sabe o no quiere cumplir con su deber, que abandone el puesto que ocupa, pues para darnos importancia todos servimos.

Y para que no se pueda atribuir a pasión política, lo que únicamente es producto de la indignación que me ha producido ver el abandono en que nos tienen las Autoridades de esta hermosa ciudad, debo hacer constar que si me expreso así es, porque sufro las consecuencias de la incuria municipal.

En mi casa hay una persona mordida por un perro que murió rabioso en el Laboratorio Municipal. En la de enfrente, también hay otras dos personas mordidas igualmente por otro perro rabioso. Y dentro de pocos días, todos los vecinos de la calle de Torrijos, y quizá de Alicante, tendremos que someternos al tratamiento anti-rábico, porque en dicha calle hay varios perros vagabundos que, me consta, fueron mordidos por el mismo que trajo la desgracia a mi casa.

Espero que el señor Alcalde saldrá

de su apatía, pero si no lo hace, tendrá necesidad de oírme!

PERICO

CIENCIA POPULAR

Antropometría

Cuando nos explicaba dactiloscopia y psiquiatría (1.º y 2.º curso) en la Escuela de Criminología el sabio e inolvidable Doctor Oloriz, decía: «Todos; desde el momento que conocemos esta rama de la ciencia antropológica, tenemos el deber, la obligación y hasta el compromiso de llevar a la pública opinión la importancia que tiene, la dactiloscopia. Es un factor social—añadía—que interesa conocer, no solo a la Justicia, sino al comercio, a la banca y a toda la sociedad en general.

La primera vez que yo oí hablar de antropometría fué al Sr. Salillas con motivo de unas conferencias dadas en el Ateneo de Madrid, y quedé tan enamorado de esta rama de la ciencia antropológica, por la exposición que de ella hizo el sabio criminólogo, que desde aquel día me dediqué al estudio de esta materia: es tan bonita, es tan curioso y de resultados tan positivos que cuando más se cultiva mas efecto e interes se siente por ella.

De la antropometría habló Gall, Husset, Varchifs y algunos otros, pero nadie le dió una aplicación fija, hasta que el Doctor Bertillon (padre) catedrático de antropología de la Universidad de París, le aplicó a la identificación de los delinquentes, medio el mas seguro para que no burlaran la acción de la justicia.

Aceptó el Gobierno francés el sistema que el Doctor Bertillon ofrecía poniéndose en práctica en un gabinete antropométrico, que a la sazón se creó en la Prefectura de Policía de París, encargándose de su dirección el Doctor Alfonso Bertillon, hijo del autor del sistema.

Tenia por base éste, las medidas de los diámetros anteroposterior y tras de la cabeza, el antebrazo izquierdo, dedo medio izquierdo y pie del mismo lado. Como medidas antropométricas, auxiliares de las expresadas, se tomaba la medida de la talla, brazo, busto y longitud y latitud de la oreja izquierda.

Ideó además el autor del sistema, el estudio cromático y morfológico de los individuos; estudio, de una gran trascendencia que venía a reproducir con el anterior, la figura exacta del individuo filiado.

Comprende el primero, el estudio de la esclerótica del ojo humano, la de la córnea, la coroides, el iris y la retina; el de las partes medias de aquel, tales como el humor acuoso, y su membrana y el cristalino.

Era y es, objeto del estudio morfológico, la forma de la frente, cejas, nariz, boca, mandíbulas, pómulos y la oreja; en cuyo órgano se estudian sesenta y cuatro rasgos, ambos de una enorme trascendencia, pues no se ha dado el caso de que dos orejas de individuos distintos, tengan iguales todos sus caracteres.

Además de los datos mencionados toma Bertillon la forma de las cicatrices y su situación, lunares, tatuajes y anomalías de tipo de raza o que ponían de relieve caracteres atávicos.

Con este ingenioso sistema, desapareció no solo de Francia sino de cuantas naciones implantaron el Bertillonaje, aquella serie de términos vagos, de color sano, boca regular, nariz regular, estatura regular, etcétera etc., de tan escaso valor, y que tanto molestaban en las filaciones.

Afortunadamente, este sistema fué implantado en España á los pocos años de haber tenido vida oficial en la vecina república francesa, adquiriendo un gran impulso; pues en pocos años contó cada capital de provincia con su gabinete correspondiente y con una Central el Ministerio de Gracia y Justicia.

Mas a pesar de los innumerables progresos que ponía de relieve el sistema de Bertillon, no se hallaba libre de errores. Los operadores al medir podían hacerlo con poca precisión, bien por negligencia, bien por defectos del aparato, á lo cual se unía además los errores en la lectura de los mismos; elementos que podían dar lugar, si de ellos dependía la identificación de un individuo, á no tener la certeza si se trataba del sujeto medido en otra época ó en otro lugar ó no; dándose con todo lo cual, ocasión á que se pusiera en duda lo que la ciencia reclamaba como una exactitud.

La reclamación de la ciencia era muy equitativa; pues de lo contrario, se volvería al procedimiento antiguo desechado por inútil y anacrónico. Hacía además esta reclamación (lugar donde la ciencia se aplicaba) la administración de Justicia, con el fin de que no se castigarán inocentes, y burlaran otros sujetos la acción de la ley, ocultando su verdadero nombre, alterándole o tomando otro imaginario para librarse de hechos delictivos y evitar la agravación de la reincidencia como de continuo venía ocurriendo.

Esto decía el Doctor Bertillon en su discurso a la Academia de Medicina de París, al dar a conocer su famoso sistema—y añadía—el cual no tendría aplicación si no tuviera tantos caracteres iguales el tipo de raza.

Realmente se dan las cosas en este orden social, tal, como las deja señaladas el ilustre catedrático pari-

sién. Si los caracteres de raza, no fueran tan comunes, los hombres nos singularíamos más, y de seguro que no se habría pensado mucho en ocultar el verdadero nombre, ni la policía se equivocaría con tanta frecuencia por los parecidos. Se prueba con tal veracidad este aserto que cuando aparece un sujeto con demasiados caracteres atávicos, llama la atención de todo el mundo y más de los que nos dedicamos a esta clase de trabajos, que se nos hace imposible sustraernos al estudio de tales anomalías.

Y se extrema tanto la observación en muchos casos, que se nos tiene que llamar la atención por parte de la persona observada no saliendo siempre muy parados al estudio callejero. Hace pocos días, en ocasión de hallarse el articulista en una barbería del barrio de Benalúa, se reflejó en el mismo espejo que se reflejaba nuestra cara, la de un individuo, tan rico en caracteres atávicos que constituía un verdadero ser atípico en la raza. Tan fijo debí quedarme en él que el hombre, salió no de muy buen talante de la barbería.... perdone el amigo Julián, (no se llamaba así, lo digo a la buena de Dios acordándome de la V. de la paloma).

Lo que si lamento, es que no se hubiera tratado de un conocido de algún amigo o persona, fácil de convencer, para haberlo llevado a mi laboratorio, donde me habría enriquecido mi pobre museo y biblioteca con lo que la naturaleza había, tendido a bien concederle.

ANTONIO F. DE MONFERMAN

Subdirector de la Prisión de Alicante.

DE LA VIDA QUE PASA...

El primer botijo

Ayer llegó. Y fué, como siempre ha sido y debe serlo, un acontecimiento. Este cronista no asistió a su llegada, mas por la prensa se entera del entusiasmo botijil. Hubo vivas al botijo, a Alicante... Si, muchos vivas, pero—me guió por la prensa—no se lanzó uno siquiera al Patriarca Mestre-Martínez. Y ello es lamentable, deplorable en extremo, porque muestra qué poca consideración, respeto o cariño se le guarda a ese infatigable Patriarca.

¿Patriarca?...—me preguntaréis socarronamente. Y yo os respondo que, aunque Mestre escriba la propaganda de los botijos con cierta forma cómica y se llame Nos, debemos reconocer que el fondo de aquellos escritos está desprovisto de tonos festivos y si plenamente consciente de realizar una obra altamente humanitaria, una obra de la que quisieran ser sus iniciadores muchos diputadi-

llos del sí y del no, muchos pedagogos de tres al cuarto, mucha de esa genticilla que, diciéndose padres de la patria, no realizan obra práctica alguna, sino que todo lo cristalizan en una teoría huera e irrealizable.

Porque la obra de Mestre Martínez es de una considerable grandeza para la cultura nacional, de una inapreciable utilidad para la educación del pueblo, del bajo pueblo, del Madrid miserable y hambriento que acira su humanidad haraposa en las viejas casas de vejez. Porque la obra de Mestre es altamente pedagógica: conseguir que media capital de España se bañe, cosa que hace gran falta a toda España...

NICOLAS MORALES

En honor de un pintor

Madrid.—El laureado pintor cordobés Romero de Torres fué «homenajeado» anteanoche en el Retiro por un numeroso grupo de intelectuales. El banquete fué ofrecido por Dicenta (padre e hijo) y Francisco Villalpessa, quienes leyeron unos magistrales versos.

El festejado se levantó y, en eloquentes palabras dió las gracias a los reunidos.

Desde Alcoy

DEL NIÑO DESAPARECIDO
Ayer ya dimos cuenta a nuestros lectores de que han sido delatadas tres mujeres como autoras del crimen del niño Rigoberto Boronat.

Dichas mujeres, que se hallan en la cárcel incunicadas llámense Adalmirá Bernabéu, Rita Bernabéu y Dolores Tomás.

Todas niegan el crimen. La niña que las delató es hija de la Adalmirá.

Instruidas las primeras diligencias sumariales, se cree que hay más cómplices.

La expectación en toda la población es extraordinaria.

DE LA HUELGA

Continúa la huelga textil, adquiriendo de vez en vez más consideración.

Pasan de 4.000 el número de huelguistas; y todos ellos están dispuestos a privarse de todos los elementos de vida antes que transigrir.

Celebran continuamente reuniones y han visitado al alcalde para que se suspendan los festejos.

El alcalde señor Moltó, no cesa de conferenciar frecuentísimamente con el Gobernador.

La situación es alarmante.

Junta de protección

a la Infancia

Han sido nombrados, para la Sección de Puericultura, presidente don Esteban Sánchez Santana; vicepresidente, D. Pascual Pérez, y secretario, D. Vicente Gisber Medina.

También se han designado los nombramientos siguientes:

Para la Comisión permanente de la Junta, doña Consuelo Pérez Ferrándiz y don Pascual Pérez.

Para la Sección de Higiene y Educación, presidente, D. José Gadea; vicepresidente, D. Francisco Yañez, y secretario hasta nueva reunión, D. Francisco Alemany.

Para formar parte de la Comisión permanente, doña María del Amparo Hidalgo y don Pascual Pérez.

MARUXA

La representación de «Maruxa», continúa siendo cada noche un exitazo para los artistas que constituyen la compañía que actúa en el Teatro de Verano.

Difícilmente volveremos a ver la preciosa ópera de Vives tan bien interpretada y tan bien presentada como ahora, y el público que sabe esto, acude al Teatro de Verano a admirar la hermosa partitura de la obra y aplaudir la incomparable labor de los artistas: Sritas Boronat y Górgé y Sres. Górgé Cortés y Llobregat.—Esta noche gran rebaja de precios: «Maruxa» a 1'50 butaca y 40 céntimos entrada general.

Se anuncia la reprise de «La Corte Faraon» y los estrenos de las zarzuelas «La sombra del Molino» y «El chico de las Peñuelas».

Anarquistas condenados

Sofía.—En vista de los repetidos atentados terroristas que eran objeto los círculos militares, la policía se puso sobre la pista y al ocurrir la explosión de varias bombas en el campamento Militar, logró practicar la detención de caracterizados anarquistas.

A cuatro de los detenidos se les juzgó más severamente, condenándoles a la pena de muerte.

Los otros fueron enviados a presidio mayor.

Instrucción Pública

Ha tomado posesión del cargo de Maestro de Sección de la Escuela práctica Graduada anexa a la Escuela Normal, el culto y probo profesor de primera enseñanza D. Antonio Sancho Sanz, que con tanto celo venía desempeñando la escuela de esta Beneficencia provincial.

Audiencia

PARA MAÑANA

Sección 2.ª.—Causa procedente del Juzgado de Orihuela, por delito de disparos y lesiones, contra Manuel Soto Más.

Abogado, Sr. Mariñaez.

Procurador, Sr. Bronchal.

—Causa del Juzgado de Villena, por daños, contra Josefa Torre y otra.

Abogado, Sr. Parreño.

Procurador, Sr. Alamo.

—Causa procedente del Juzgado de Novelda, por delito de atentado, contra Antonio Botella Corbí.

Abogado, Sr. Botella.

Procurador, Sr. Bus.

SUCESOS

CASA DE SOCORRO

Guardia para mañana:

Médicos: D. Ladislao Ayela y Don Carlos Limiñana.

Practicante: D. Vicente Alvarez.

Curaciones: 26.

UN FRESCO

Jesús Latorre, maestro sastre que estaba domiciliado en la calle del

Parque número 17, propúsose hacerse unos retratos a costa de Laura Sanz Pastor, y para ello le pidió una sortija de oro. Pasó el tiempo y esta es la bendita hora en que todavía está esperando Laura la sortija...

¡Ah! y cuarenta y dos pesetas que le adeudaba, como ella acredita por trabajos realizados en la sastería propiedad Bernardino Guzmán, de la que era dependiente el Latorre. Este se sabe, que ha marchado a Valencia.

El hecho se ha puesto en conocimiento del Juzgado de Instrucción.

INTRUSOS INMORALES

Por los de Seguridad han sido detenidos Juan Pérez Caba, de Murcia, y José Gil Martínez, de Orihuela, que blasfemaron y cometieron actos ofensivos a la moral en la vía pública.

...Y LLEVAMELO A CASA

Enrique Sebastián Sánchez fué al domicilio de Vicente Jaén Esclapés, Riego 31, y llamándolo le maltrató de palabra y obra, armando entre ambos un fuerte escándalo, por lo que fueron detenidos por el pedáneo de aquel distrito y el vigilante nocturno número 8.

EMBRIAGADO

El funcionario de Seguridad número 45, deluvo ayer a Francisco Clemente Ruso que, en completo estado de embriaguez, produjo un fuerte escándalo frente al Teatro de Verano.

LOS NIÑOS

En la Avenida del Dr. Gadea se produjo la fractura del brazo derecho el niño de nueve años Vicente Tarrasa Espi.

NOTICIAS

COCINA ECONÓMICA

Comida para mañana día 15.

Sopa de carne con garbanzos, y patatas.

Un vaso de vino.

Esta tarde regresarán a sus posesiones de Hondón de los Frailes nuestro querido amigo D. Francisco Jover, acompañado de su distinguida señora doña Emilia Amat.

Deseamosle un feliz viaje.

—PÉRDIDA.—En el Tranvía Urbano, desde la Fábrica de Tabacos a la plaza de Ramiro, y desde este punto a Benalúa, un bolsó monedero conteniendo un billete de cincuenta pesetas.

Se ruega a la persona que se lo haya encontrado, lo entregue en esta Redacción, donde se le gratificará.

El sábado próximo, 17 del actual, contraerá matrimonio en la Iglesia de San Nicolás, la encantadora señorita Luisa Jordan Perez con nuestro buen amigo, el conocido tipógrafo D. Francisco Llobregat Poveda.

Enviamosles por adelantado nuestra sincera felicitación y les deseamos dichas sin cuento.

—CARIDAD.—La implora una infortunada anciana que se halla postrada en cama, careciendo por completo de recursos.—Habita en la Travesía de San Miguel núm. 22.

—SE VENDE a precio módico, un magnífico huerto de 7 tahullas, con

dos casas de recreo, con algibes, árboles frutales, naranjos, olivos y viñedos, en el término de Villafranca.—Razón, en esta Redacción.

Hoy llega a nosotros la noticia de la grave enfermedad que ha tenido la Sra. Doña Luisa Rizo esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. José Sempere, Jefe local del partido Maurista de Elche.

Felicitemos a tan querido amigo por haber salido de la gravedad la enferma debido al celo e interés del distinguido facultativo encargado de su existencia D. Carmelo Serrano, deseando un pronto y completo restablecimiento.

También se halla mejorado el niño Vicente Sempere hijo menor de nuestro querido amigo citado.

Nuestro querido amigo el Juez Municipal de Novelda ha tenido la desgracia de ver morir a su hijo Gabriel, niño de seis meses.

Nuestro sentidísimo pésame a tan distinguida familia.

Nos parece muy mal

Todo aquello que sea un perjuicio manifiesto para la capital, ha de merecer forzosamente nuestra censura; y como a veces las cosas se realizan con la mayor buena fe, conviene señalar el perjuicio mayor que ocasiona un beneficio insignificante, para que a tiempo pueda ser corregido y evitado.

Una de las economías del Sr. Botí, llevadas a cabo, fué la cesantía de un obrero que tenía la misión de nivelar el piso de los terrenos ganados al mar, junto al Tiro de Pichón, haciendo desaparecer los montones de ruinas que en aquel lugar (señalado como vertedero) depositan los carros que transportan los residuos de obras y derribos.

Comprendemos que el Sr. Botí se lo se propuso economizar un gasto al Municipio, pero en esto de las economías ha tenido tan poco tacto, que en realidad ha suprimido gastos indispensables, dejando en pie otros de completa inutilidad que son los más y los de mayor cuantía.

El beneficio de suprimir ese jornal a que nos referimos, ha traído un gran perjuicio, puesto que al no realizar el obrero en cuestión, el trabajo que realizaba, resulta ahora que los carros depositan en los mencionados terrenos sus cargamentos de ruinas, quedando allí los montones cada vez más apartados del mar a medida que impiden llegar los carros al agua estando ya aquel sitio convertido casi en un estercolero, que afea el ornato de la ciudad, siendo intransitable uno de los lugares más pintorescos de nuestras playas.

Por un jornal no debe sacrificarse el ornato y buen gusto y aun está el Sr. Botí a tiempo de reparar el error, si no quiere que dentro de poco los montones de ruina lleguen al Parque de Canalejas.

Toque de atención

No todo ha de ser llamar la atención a las autoridades; también a veces se hace indispensable recurrir al sano criterio de nuestros convecinos, y en la ocasión presente así vamos a hacerlo.

Al buen entendedor con pocas palabras basta, así es que con decir que resulta muy modesto para el transeunte la colocación de sillas, amacas, mecedoras, ect. ect. en la vía pública, está dicho todo.

Esto constituye un abuso que a todos perjudica, puesto que todos somos transeuntes, y al objeto de no herir susceptibilidades nos abstengamos de señalar por hoy en que calles se deja de sentir más este abuso, confiando en que los aludidos comprenderán la razón de lo que decimos y no estorbarán el paso por las aceras

A quien corresponda

Llamamos la atención a quien corresponda sobre el hecho deplorable que representa el estado lamentable del trozo de la carretera da Ocaña comprendido entre el puente de Benalúa a la Cárcel.

Es tal la cantidad de polvo amontonada que se hace de todo punto imposible cruzar dicho trozo sin que el polvo convierta a uno en una especie de stancredo.

Esperamos que, aunque nada más sea, por aquello de amor al prójimo, termine esta anomalía.

PLAZA DE TOROS

de Alicante

Gran Novillada Económica

Para el domingo 18 de Julio de 1915

en la que se lidiarán,

4 bravos y escogidos novillos, 4

de la renombrada ganadería de Don Feliciano Muñoz, (de Jaén), en la que tomarán parte los conocidos y valientes novilleros,

V. Sanz, (Matapozuelos)

Juan Soler, (Cantillana)

con sus correspondientes cuadrillas.

Entrada general, 75 cts.

Media entrada para señoras niños y militares sin graduación 50 cts.

La corrida empezará a las cuatro y media de la tarde.

Los baños de Mar

Señor, causa mucha vez de acelerar la caída del cabello, por evitarle, convénese usar muy bien la cabeza, y darle una ligera aplicación de PILUHOL, que fortalece sus vasa y perfuma los cabellos.

Depósito en Alicante: Droguerías de los Sres. Feig y Romera.

Aviso al público

Se compra lana usada de colchones desde 1 a 2 pesetas kilo.—Zinc viejo 95 cts. kilo.—Plomo viejo a 35 cts. kilo. Metal a 1 pts.—Cobre a 1'50.—También se compra toda clase de lana vieja a un rea. kilo.—Calle de Artilleros 17 (Baratillo)

: - : Muebles : - :

buenos, casi nuevos se venden. (Parque 12 bajo de 5 a 7.

Información telegráfica Y TELEFÓNICA

LOS AUDACES SUBMARINOS

Nordelch.—En el puerto de Grimy ha anclado un vapor mercante inglés, que presentaba importantes averías en el casco, y además llevaba a su bordo un muerto y seis heridos.

Este buque fué atacado por un submarino alemán.

Otro sumergible germano atacó en aguas del Mar del Norte a un vaporcito pesquero de la misma nacionalidad que el anterior, echándolo a pique.

EN EL CAUCASO SE LUCHA

Petrógrado.—En la región del Cáucaso hay entablado un violento duelo de artillería entre los turcos y rusos.

El cañoneo es tan incesante, que la metralla causa infinidad de destrozos en todo el frente.

AGITACION EN VINAROS

Castellón.—En el bonito pueblo de Vinaros se nota una gran agitación a causa de que los empleados municipales han comenzado a realizar embargos entre los deudores del consumo.

Los vecinos inician varios actos de protesta, algunos de ellos con caracte-

teres tan graves, que la benemérita ha sido reconcentrada.

Los últimos informes participan que se cree inevitable un choque entre la guardia civil y el pueblo.

«EL KOENISBERG» DESTRUIDO

Washington.—Dos monitores pertenecientes a la escuadra aliada, atacaron al crucero germano «Koenisberg», que, como ya sabe el lector, está embarrancado en el río Ruffi desde principios de la guerra.

El fuego fué dirigido con tanta precisión y eficacia que a las seis horas de iniciarse, una densa columna de fuego envolvía al buque alemán.

Sábase que los tripulantes le abandonaron, pues el fuego no ha respetado nada, y construyeron trincheras, al objeto de defenderse hasta última hora caso de ser atacadas.

EL ORO FRANCES

El ministro de Hacienda, Ribot, ha declarado que desde el comienzo de la Guerra el pueblo francés ha suscrito 8.400 millones de francos en bonos para la defensa nacional.

EN LAS PROFUNDIDADES

DEL MAR

Telegrafían de Ancona que cerca

de Venecia un buzo hacia exploraciones cerca del sitio donde se hundió el submarino Medusa.

Ha encontrado a poca distancia los restos del submarino italiano y restos de otro submarino.

Se supone que este último sea austriaco.

Se cree que fué el submarino que hundió al Mendoso y que también fué víctima, naufragando a consecuencia del choque.

BALANCE DIARIO DE

LA GUERRA

París.—Oficial de las once de la noche.—En el Norte siguen los bombardeos.

En Nieuport y en Lombartride fueron rechazados todos cuantos ataques dirigieron los alemanes contra nuestras posiciones.

En Careney y en Souches reconquistamos parte de las trincheras que perdimos en los últimos días.

La lucha en Arras y en la Argona se nota una desusada actividad.

Rechazamos un ataque de los germanos en el bosque de La Petre ocasionandoles grandes pérdidas.

Nuestra artillería bombardeó ayer Fontanelle produciendo verdaderos estragos en las filas enemigas.

Muerta de un puntapié

Cartagena.—Bartolomé Ruíz Cazorla, en medio de una cuestión surgida en el domicilio de su amiga Ana Contreras, dió a ésta un tremendo

puntapié, del que murió al instante. Estaba embarazada y dejó en la horfandad a tres hijos. Ruíz ha sido detenido.

PORTUGAL

La muerte de Costa

Después de la operación que hicieron los doctores, se agravó el político Alfonso Costa, quien al fin ha muerto tras larga y penosa agonía.

Como la noticia del fallecimiento coincidió con otra en la que se consideraba al enfermo fuera de toda gravedad, ha causado una insólita sensación en todo el país.

Frente al hospital se aglomeró un genio importante, estallando entonces los primeros desórdenes, que ya se han extendido por toda la nación.

Espectáculos

TEATRO DE VERANO

Compañía de ópera, opereta y zarzuela cómica, dirigida por Pablo Gorgé, Paco Tomás y Eduardo Senis.

A. SERRA QUESADA

MEDICO ESPECIALISTA en enfermedades del

Pecho, Estómago, Hígado e Intestino

Exo:umno interno por oposición del HOSPITAL GENERAL de Madrid, en las Clínicas de los Doctores Madrazo y Huertas. Tiene establecida su consulta PARTICULAR en el HOTEL SIMON de 9 a 12. Consulta PUBLICA GRATUITA en Torrijos, 69, de 4 a 6.

Función para hoy.

A las 7:30, sencilla.

«El Santo de la Isidra»

Butacas, 30 cts., General 20 cts.

GRAN REBAJA DE PRECIOS

A las 10, especial, con ópera.

MARUXA

Butacas 1'50. General 40 cts.

PLAZA DE TOROS

Monumentales proyecciones de Cine desde las 8 de la noche hasta las 12.

Preferencia, 15 cts., General, 5 id.

Dr. BUADES OCULISTA

Consulta de enfermedades de los ojos de 10 a 1.

Especial: de 4 a 5, para el nuevo procedimiento de

DEPILACION ELECTRICA SIN DOLOR.

Calle de Bilbao, 4, 1.º

(Al lado de la «Iglesia Marillina»).

ALICANTE

Imprenta hijos de J. García Plaza Chapí 5.

Sección de anuncios y reclamos

La Preste

PIRINEOS ORIENTALES

Agua Mineral-Medicinal

Única en el mundo contra las enfermedades del aparato genito-urinario.

Indicada especialmente en las Litiasis ácidas, renales (arenillas, cálculos), insuficiencia de riñón, Oligurias, infección del árbol urinario, Cólicos neuríticos, La Gota, Reumatismo Crónico.

FARMACIAS Y DROGUERIAS

Referencias a D. Francisco Visconti Morata, Paseo de los Mártires, 6.

Panadería y Bollería

«La Esperanza»

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primers, blanco y de Sijóns, empanadas, polvorones y chocolates.

San José, 5, y San Andrés, 4

García Ruiz

Odontólogo

Clínica especial de la boca y dientes

De nueve a doce y de tres a seis

en Duque de Zaragoza, 4, principal, izquierda

(antigua fonda de Bossio)

Aviso al público

En el accésito est:blecimiento tipográfico de Hijos de J. García, Plaza de Chapí, núm. 5, donde se imprime este periódico, se realizan toda clase de trabajos tipográficos a precios sin competencia.

1.000 Cartas y 1.000 Sobres comerciales, desde 14 pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde 1 PESETA en adelante.

Tarjetas de inquilinato de 100 hojas cada una a 60 céntimos.

1.000 Facturas papel satinado, desde 6 pesetas en adelante.

1.000 Circulares, desde 7 pesetas en adelante.

Prospectos: desde 5.000 en adelante, a 25 pesetas el millar.

Esquelas Mortuorias: desde 10 pesetas el 100 en adelante.

Plaza de Chapí, núm. 5.—ALICANTE.

Francisco Gomis Iborra

Almacenes de salazones y maderas

San Fernando, 28, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6.—ALICANTE

SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante.

En este número a cargo de D. Francisco Visconti.

Coaccionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 6, Madrid.

La Agrícola Española

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros requiere.

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas

desembolsado. 325.000 » »

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguros contra la muerte y robo del ganado, caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío y transporte del mismo.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARÍA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50.—Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no haya sido nombrados.

Francisco Orts Calvo

Practicante

con autorización a partos

Aplicación de masaje Vibratorio

Muy recomendado para toda clase de neuralgias y especialmente para el reumatismo.

Rafael Terol, 16 y 18

José M. Ferrándiz

Sastre Militar

DE LA

Cruz Roja Española

y de varias

corporaciones

Calle Mayor, 48, entresuelo

Josefa Araceli Santaereu

Profesora en Partos

Plaza de Hernán Cortés, 5, 2.º

ALICANTE

Doctor Ibáñez Salnz

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Ex-Jefe de la Clínica de los Hospitales

Militares. Consultor de medicina

y cirugía general y especial de niños

DE DOCE A DOS

Calle de Bailón núm. 17, principal

ALICANTE

Isidra Champagne

marca «PELAYO»

Es la más fina y excelente de las conocidas

PIDASE EN TODAS PARTES

Agua de Borines

La mejor agua de mesa conocida.

SIN RIVAL para estómago, Intestinos, diabetes

y riñenes.

Pídase en farmacias, hoteles y restaurantes.

J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tránsitos, Representaciones.—Despachos de Aduanas

Servicio combinado de domicilio a domicilio

Agentes en Barcelona

Sañeros Demenech y Cert, S. A.

DESPACHO: San Fernando, 20

ALICANTE

Santa Ana

GRAN FÁBRICA DE LOMAS DE Desp. che: Teatinos 4, Fábricas Plaza de Sóneca y calle Pintor Lorenzo Casanova. TELEFONOS: (Fábrica, núm. 158 Despacho, 144) ALICANTE

JUAN PASTOR

Balneario de Cestona

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 de Septiembre

Aguas ricas para el Hígado, Estreñimiento, Dismenstruación, Neurastenia y Artritis. Servicio completo moderno de baños y duchas; baño de luz, masaje, y sala con doce aparatos de mecánoterapia.

PRECIOS DE LAS HABITACIONES

Hotel de Entrada: Todas las habitaciones a razón de una peseta por cama. — Hotel de Baño: Habitación de una cama, de 1 a 8 pesetas. — De dos camas, de 9 a 17 pesetas habitación.

En el comedor de esas habitaciones de primera se sirven en platos particulares comida a la española, agua y abundante, a base de los llamados cocidos Vascongados, sin alterar el precio de 7 pesetas por persona. Con tales reformas, y la inimitable comodidad de tener dentro del establecimiento todos los servicios hidroterápicos, a estancias rústicas y económicas e independientes, y el baño se puede hacer en tratamiento médico en condiciones inmejorables de higiene, sin exponerse después del baño o la ducha, a las molestias del tiempo en un país húmedo, ni a demorar tampoco el desayuno más tiempo de lo debido desde la salida del agua, por lo que se efectúan los exactos lavantes precios de la mañana.

ITINERARIO: Línea del Norte, estación de Zumárraga. Línea de Bilbao, San Sebastián, estación de Arróniz. — El pedido de habitaciones, gulas o platos, al Administrador del Balneario en Cestona. Referencias a D. Francisco Visconti Morata. — Alicante.

Bacalados Conservados y Salazones

de toda clase de peces

Viuda e hijos de Enrique Romeu

CASA EN

GRAO, VALENCIA Y ALICANTE

Antonio Visconti Morata

Géneros para zapateros y guarnicioneros

Grandes existencias en Charitas Vaca, Aragón en negro y color, Rex, Galf, Dógon, Segura de todas clases y procedencias, Curo alero negro y avellanada. Guarnicioneros y todos los artículos anexas al ramo de Zapatería, Guarnicioneros y telas baratas. Especialidad en herrajes, herramientas y artículos de lujo para carruajes. Por la competencia y antigüedad en el negocio y ser en él en las prácticas, recomendamos esta casa.

Plaza de la Constitución, 11 y 14

Angel Pascual Devesa

MÉDICO

Ex-alumno interno del Hospital

Clínico de Valencia

Consulta Médica-Quirúrgica

general y especial de

enfermedades de la infancia

DE DOCE A DOS

San Fernando, letra D. — Alicante

HIJOS DE MANUEL MAGRO LLADO

FABRICANTE DE HARINAS

Frente a la estación de M. Z. A.

ALICANTE

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, Buenos Aires, para regresar el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Guaya y Méjico

Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costanera y Pacífico, con transbordo en Habana el vapor de la Veracruz Colombia. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas; Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (acultativa), Habana, Puerto Lizaro y Coto, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Mar del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Guayana, Carúpana y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Servicio mensual saliendo de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro meses, 6 de Enero, 4 Febrero, 5 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Batavia y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, 6 de Enero, 27 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, Batavia y Manila. Se admite pasaje y carga para la ida hasta Barcelona, presiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio de transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 de Cádiz el 7, directamente para Tarter, Cambrils, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de África, regresando de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

En los vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajes, a quienes la Compañía de este servicio muy cómodo y trabajo asegurado, a los ha establecido en su dilatado servicio.

También se admite carga y se exhiben pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques, a precios muy ventajosos.

Para rebajas familiares, precios especiales por embarcos de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informaciones que puedan interesar al pasajero, dirigirse a las Agencias de la Compañía.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los billetes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de mercancías o artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales. — La sección que de estos servicios tiene la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que se han entregado y de la custodia de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Servicio especial. — Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16, de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19, de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directamente para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; regresando el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Caracas, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 de Ptas. completamente desembolsado

CENTRAL EN MADRID

Sucursales: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lora, Aguilas, La Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Huelva, Yelco, Alcoy y Totana. 1000 000

Facilita Giro y Letras en toda clase de monedas y en bre todas las plazas del mundo. — Descuentos de letras y cupones, compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Admite depósitos en toda clase de plazos y en todo género de divisas. — Cuentas de crédito. — Giro de cheques. — Pagos de intereses.

Horas de caja, de 9 a 13

VISCONTI MORATA

(FRANCISCO)

Transportes Internacionales.

Comisión. Consignación

Despachos de Aduana

EMBARQUES PARA TODOS LOS PUERTOS DE EUROPA Y AMERICA

Pago de los Matrices núm. 50. ALICANTE